

論恐怖活動罪

香港基本法教育協會執行會長、全國港澳研究會理事 顧敏康

名家指點

政務司司長李家超在網上以「政府全力打擊本土恐怖主義」為題發表文章，指警方日前將梁姓男子在銅鑼灣刺傷警員後自殺，形容為受恐怖主義思想激化的「孤狼式」恐襲。隨後，香港學者沈旭暉在Facebook發文稱，西方學界普遍認同「恐怖主義」是為製造恐慌，達至弘揚理念、目的，當中製造恐慌主要是透過針對平民，行為包括無差別襲擊等；他指若針對的是政權、代表政權的政府機構或執法人員，則可稱為「反政府」「無政府主義」，但非「恐怖主義」。

沈旭暉不是法律學者，所以對「恐怖主義」的理解可能是不全面的，其表述應該是具有誤導性的，所以必須加以澄清。

國際上對「恐怖主義」的定義存在不同版本，初步查了一下，可以見到以下版本，如The UN General Assembly Resolution 49/60 (adopted on December 9, 1994); The Arab Convention for the Suppression of Terrorism, UN Security Council Resolution 1566 (2004); the Framework Decision on Combating Terrorism (2002)。這些版本基本的核心是針對不特定的人或財產而實施的嚴重犯罪行為。英國的版本(The United Kingdom's Terrorism Act 2000)界定「恐怖主義」為一種「旨在嚴重干擾或阻擾選舉制度」的行為(an act "designed seriously to interfere with or seriously to disrupt an electronic system")。在這個定義

中，暴力行為都不是必要要素。

國外恐怖主義概念

如果沈旭暉比較崇尚美國的話，那麼，我們還可以找出美國的不同版本：Title 18 of the United States Code, US Patriot Act of 2001, FBI definition of terrorism, U.S. Army Manual, Department of Defense Dictionary of Military Terms。以US Patriot Act of 2001 (美國愛國者法)為例，「恐怖行為」是為了危害公共安全或損害實質性財產而決定實施的行為，不是純粹為了獲得個人錢財的犯罪，包括以下犯罪行為：1.威脅、共謀或企圖劫持飛機、船隻、公共汽車或其他車輛；2.威脅、共謀或企圖對任何「受保護」的人士實施暴力行為，如政府官員；3.「使用任何武器或危險物品」的任何犯罪。

香港國安法第二十四條列明：為脅迫中央人民政府、香港特別行政區政府或者國際組織或者威嚇公眾以圖實現政治主張，組織、策劃、實施、參與實施或者威脅實施「針對人的嚴重暴力」、造成或者意圖造成嚴重社會危害的恐怖活動之一的，即屬犯罪。這裏也沒有規定「人」僅指平民，這與US Patriot Act of 2001的規定也是相同的。

所以，針對政權、代表政權的政府機構或執法人員的犯罪行為也可以被視為「恐怖主義」。沈旭暉將銅鑼灣刺殺警員的行為說成只是「反政府」「無政府主義」，但非「恐怖主義」，應該是屬於以偏概全和混

淆視聽，也客觀上為那些稱譽者為「烈士」、公開「悼念」的人士提供了不正當的概念，應該批評。

其實，恐怖犯罪與危害公共安全罪具有相似性，關鍵是看犯罪者的主觀意圖。將刺殺警員未遂的梁某視為恐怖分子是沒有問題的，梁某反對香港國安法與特區政府，且仇視警員，對不特定的警員發動襲擊，意圖造成恐怖或激勵恐怖行為。即使因為其受「失實資訊及煽動性言論激化」，但其所實施的「孤狼式恐怖行為」，符合香港國安法下的定義，屬於恐怖犯罪。

無獨有偶，港大法律學院的陳文敏也站出來為稱譽為「烈士」和「悼念」人士辯解。他對媒體說，若稱「烈士」等同宣揚有關行為和鼓勵他人作出有關行為，再等同煽動他人相關行為，是「跳咗好高級」。陳文敏是法律學者，卻如同沈旭暉那樣，認為現時仍未確定事件是否屬於恐怖活動，亦可能只是一宗襲擊事件。筆者不猜測陳文敏的用意，但反對陳文敏的觀點，並基於前面所述的理由認為梁可以視為恐怖分子。因此，如果公開稱譽為「烈士」或公開為其「悼念」，就可能被視為犯罪。香港國安法第二十七條列明：宣揚恐怖主義、煽動實施恐怖活動的，即屬犯罪。也許陳文敏沒有注意到，在美國或英國，「悼念」黑暴分子的人士會被安全機構列為恐怖主義同情者和潛在恐怖分子，受到嚴密監視乃至拘捕。2017年，美國俄亥俄州24歲男子麥克尼爾(Terrence J. McNeil)就因為在網上「悼念」本拉登、轉發起底美國士兵帖文及煽動他人襲擊軍警，被判囚20年。

社會變革之我見

陸文英

中國共產黨剛剛度過百年華誕，香港也迎來了特別行政區的

24歲生日。正當香港在國安法實施一周年、在進一步落實「愛國者治港」的方針指引下，社會逐漸恢復平靜之際。反對派和外部勢力卻並未死心，早前，銅鑼灣鬧市發生「孤狼」襲警事件。隨後的數天，銅鑼灣街上出現給襲警兇徒送花的所謂「悼念」之怪象，同時網上也出現對《蘋果日報》執笠惺惺惜惜以及同情兇手、鼓吹殺警煽動恐怖暴力的帖文。這些人成為外部勢力和「攪炒派」反中亂港的社會基礎。透過這些現象，都可以看到港人尤其是年輕一代在殖民教育及「毒蘋果」等傳媒的影響毒害下，思想意識、社會心態是何等混亂陰暗以及是非正義之心嚴重淡薄缺失。也說明香港社會仍有潛流暗湧，撥亂反正，全面實現良政善治仍任重道遠。

改變香港文化氛圍

面對香港的種種問題，不少有識之士及社會賢達提出香港社會必須變革。筆者以為，港人思想心態的轉變，必須從改變香港的文化氛圍開始，要做到這一點，就必須變革和改變香港文化生態以及教育界之殖民遺風，讓愛國傳媒、愛國文化成為香港社會的主流主角。

通過廣泛深入、循序漸進的文化教育和活動，使港人更多地從關心了解國家的過去、今天和未來開始，尤其是了解認識和香港命運息息相關的中國共產黨，逐步明白中國的命運決定着香港的命運，中國的前途就是香港的前途。

誠如國家主席習近平近日給北京大學留學生們的回信所說：「要讀懂今天的中國，必須讀懂中國共產黨。」不少港人尤其是年輕的一代，根本不了解不相信「沒有共產黨就沒有新中國」的道理，他們不知道，舊中國貧窮落後、人民普遍飢寒交迫的歷史事實。就以人生的基本要求「吃」為例，英美外交文件都有明確記載，從清朝開始至1949年前的中國歷屆政府，除了極少數的官商土豪之外，95%以上的人都是在飢寒交迫中渡過一生的。英國經濟學家馬爾薩斯的人口論就認為，中國貧窮落後是因為人口太多，解決辦法唯有以戰爭等手段來消滅過剩人口。因此，在他們看來，共產黨當然也不能解決中國人的吃飯問題。

但是中共做到了溫飽富強中國，養活了十四億中國人。國家統計局公布新中國成立72年來最顯著的經濟社會發展成就中，就把農業生產條件持續改善、綜合生產能力快速提升，作為重要的偉大飛躍之一。尤其是糧食總產量由1949年的11318萬噸提高到2020年的66949萬噸，增長近六倍。

港人應作正確選擇

72年來，中國的城鄉建設日新月異，闊路越海穿山，高橋飛渡南北，天塹變通途。無論新城舊鎮，往日市容凋敝衰殘景象已不復見。如今的華夏到處是「華廈」，瓊樓入雲，玉宇接天，古來中國人「安得廣廈千萬間，大庇天下寒士俱歡顏」的千年夙願已經實現。不少城市發展的現代化水平實際已超越香港。新舊社會兩重天，今天的中國人普遍豐衣足食，人民的獲得感、幸福感、安全感皆顯著增強。

比較才能明智，知史方可鑑今。港人理應認真地體會領略今天的祖國在中共領導下朝氣蓬勃、欣欣向榮，人民意氣風發、堅毅圖強的興盛景象。中國共產黨百年來艱難探索、砥礪前行，挫折後毅然奮起、奮鬥中鑄就輝煌，克服了無數困難，作出了巨大犧牲，方有今天中國的崛起。真正有良知的香港人，不應該對內地人民如何評價中共視而不見，中國內地的十四億人民通過制度比對和社會及歷史的實踐明確作出了選擇，擁護中國共產黨的領導，維護中國共產黨的尊嚴，港人應看清百年大變局下的歷史潮流趨勢，共創中國和香港美好的明天。

讀懂中國共產黨才能讀懂一國兩制

全國政協委員、中國經濟社會理事會理事 葉建明

參政議政



葉建明

今年是中國共產黨誕辰一百周年的紀念。國家主席習近平6月21日在給北京大學留學生們回信中說，讀懂今天的中國，必須讀懂中國共產黨。

世界一直把中國的發展看作是個謎，因為中國發展奇蹟令他們不解。從1978年改革開放以來，中國的GDP就像插上了翅膀快速飛行。從1992年，中國GDP超過了巴西之後，到2010年，也就是18年的時間，中國經濟總量已經超過了英法日德等9國，位居全球第二，創造了人類歷史上最偉大的經濟發展奇蹟。

從科技來看，美國多年來一直遏制中國科技發展，

但中國依靠自己的力量，獨立自主發展。國際空間站不允許中國加入，結果中國擁有了自己開發的「天宮」空間站，6月17日發射的神舟12號飛船將3名宇航員送入「天和號」核心艙。

2020年全球遭受新冠疫情蔓延，中國通過制度優勢與全民配合，以對全體中國人生命負責的決心，短時間內在全球率先控制住了疫情，並大量向世界各地輸送抗疫物資以及疫苗。

中國為什麼能？必須從中國共產黨百年歷史中尋找答案。中國共產黨成立的初心和使命是什麼？是求得民族獨立和民族解放，實現國家繁榮富強和人民共同幸福。正是這樣的目標，使中國共產黨從在嘉興南湖那條紅船上13人開會宣布正式成立，發展到今天9000多萬人的世界第一大黨、全球最大的執政黨；使得中國從百年前遭受列強侵略，四分五裂，變成今天在世

界舞台上昂首挺胸，具有國際話語權的聯合國「五常」之一；使得中國人民走出食不果腹、衣不蔽體的痛苦，獲得今天的幸福生活。

這是中國共產黨帶給中國的奇蹟。無論是美國哈佛大學肯尼迪政府學院的調查，還是加拿大約克大學研究調查，都顯示中國民眾對共產黨和國家的信任度都超過90%。這是全球任何一個政黨都做不到的，只要不帶偏見的人都能看到這一點。

中共百年歷史，以及新中國成立以來中國共產黨在國家治理上的角色與貢獻，是香港需要認真讀懂的一本書。與讀懂今天的中國，必須先讀懂中國共產黨的真理一樣，真正讀懂「一國兩制」，也需要先讀懂中國共產黨。

中國共產黨是「一國兩制」的創造者，是和平統一中國的實踐者。「一國兩制」這一偉大創舉，令香港成為中國共產黨百年壯麗史詩中的一部「華彩篇章」。這「華彩篇章」的源頭，依然離不開中國共產黨的初心和使命。「一國兩制」作為探索國家統一的理論，既是實現國家統一的構想，也是實現國家治理的實踐，更與民族復興的命運緊密相連。鄧小平曾經說過：「沒有中國共產黨，沒有中國的社會主義，誰能夠制定這樣的政策？沒有哪個人有這個膽識，哪一個黨派都不行。」

在「一國兩制」下，治理好實行資本主義制度的香港、澳門，一直是中國共產黨治國理政中的一項重大課題，並不斷以香港治理的成就豐富中國共產黨在新時代治國理政內涵。有本地網媒說得好：「中國共產黨從不是以顧問身份來建議如何實施「一國兩制」，它是作為領導中國政府的執政黨的身份為香港回歸和治理制定原則和政策的，承擔這個制度是否成功的直接責任。」這形象地說明，中國共產黨不僅開創了「一國兩制」事業，在「一國兩制」實踐、發展以及捍衛上，也始終發揮着最重要的作用。也正是如此，中國共產黨才絕對不會容忍「港獨」和境外敵對勢力對香港的任何破壞。

在香港實現撥亂反正的今天，讀懂中國共產黨的初心和使命，讀懂共產黨在每一個歷史關鍵時刻帶領中國人民選擇的正確方向，以及獲得的成就，才能讀懂中央在香港每一次驚濤駭浪中力挽狂瀾的重大意義，才能真正走好「一國兩制」的每一個腳步。

暴力絕不能被同情

趙汝林

港事講場

香港發生了一起令人震驚的暴力襲擊案件。日前，一名50歲左右男子夜晚在銅鑼灣，突然掏出一把長刀從後面襲擊一名正執勤的警員，襲警後又用刀刺向自己胸口。該名襲警男子送院後不治身亡，而被襲警的警員至今仍在醫院醫治。

過去一年多，香港本來已逐漸恢復平靜，不過這起襲警事件再次將香港的不安與撕裂揭開，修例風波和黑暴似乎仍未徹底結束，香港何時才能真正走出黑暴漩渦？

香港國安法是止暴制亂的一個有效法寶，不過更重要的是所有港人都應該明白暴力的危害，與暴力行為「割席」。否則，同情暴力、美化暴力，甚至在網絡上煽動更多市民去參與暴力行為，只會釀成更多如今次襲警事件的悲劇和血案。

生命值得同情，任何一個生命去世都不是大家所願，但暴力行為絕對不應該同情。今次蓄意襲警後自殺死亡的男子，在他沒有做出這樣的暴力違法行為之前，他或許就是一個普通的兒子、職員、朋友，但暴力襲警事件發生後，他已經是一個違法者、襲警者、威脅他人生命的兇徒，無論從法律層面還是道德層面，他的行為都應該受到懲罰和譴責。所以，某些人

利用大眾對於生命的同情心來混淆概念，美化暴力行為，甚至煽動其他人效仿類似的違法暴力行為，這與「借刀殺人」和「吃人血饅頭」有何區別？市民面對網絡煽暴、美化暴力的言論，亦要冷靜、保持清醒的頭腦，切勿以身試法，參與暴力，成為別人的「刀子」。

黃絲們炒作將該名男子「英雄化」，這完全是不合情理的。且不論為了一己訴求而傷害自己的生命和他人的生命，本就是一件兩敗俱傷、毫無意義的悲劇；而現代法治社會，不論你因為何種目的而做出了傷害他人、危害社會的違法事件，都必須受到法律制裁。看看今年1月初的美國國會襲擊事件，那群攻入國會、打砸搶，甚至襲擊國會議員的人都聲稱自己是為了美國民主和自由正義而戰，但FBI依然將此次事件定義為「恐怖主義」調查，至今已逾300人被正式起訴，民主黨、共和黨一致在此次事件中譴責「暴力」行為，共和黨的政客們和支持者亦沒有因為政治立場，而無腦式為國會襲擊行為辯護美化，香港反對派和黃絲應該好好想想。

我們絕對不能同情暴力行為，也不想再看到更多市民因為他人煽動而走上違法暴力的道路，甚至丟失生命。美化暴力只會助長暴力，不能容許。

每月一日出版

鏡報

THE MIRROR 月刊

香港民辦高質素權威綜合性雜誌

獲特許在中國內地發行

各省均有代理，高級酒店、賓館和國際機場均有擺售

封面特稿、港澳政經、社評、台海兩岸

- 沒有共產黨就沒有「一國兩制」
- 名正則言順 言順則事成
- 新聞自由不是危害國安的「擋箭牌」
- 香港割除毒瘤須「敢為」精神
- 台灣需要一場民主與科學的運動
- 指揮中心破功 防疫神話破滅

神州動態、國際聚焦、八閩來風

- 中共百年再出發：解決「挨罵」 瞄準「共富」
- 中國多箭齊發 突圍「人口危機」
- 越野跑之殤：天災還是人禍
- 百年恰是風華正茂
- 美國開啟圍堵中國的拜登模式
- 南音——閩南音樂的活化與傳承

特稿、企責專輯

- 「躺平族」：用平庸對抗現代的鐵籠
- 西南聯大：一座抗戰史上的豐碑
- 侯師傅熱炒「歷久彌新」之路

同德書報社代理發行

本港各大書報攤及

7-11 便利店有售

VnGO 便利店

網址：www.themirror.com.cn

鏡報文化企業有限公司

香港灣仔告士打道 227-228 號和大廈 2 樓全層

電話：(852) 2576 9288 傳真：(852) 2577 4130

電郵：mpjb@mirrorpost.com.hk